

# 周口警犬“宙斯”荣获公安部“功勋犬”称号

□记者 任富强 通讯员 季康文/图

本报讯“前进”“退后”……警犬“宙斯”紧跟训导员的步伐，在他的双腿间灵动穿梭，人犬配合默契，动作利落丝滑。突然，训导员赵坤宇一声令下：“宙斯！袭！”话音未落，“宙斯”已如离弦之箭般迅猛出击，精准扑向模拟目标，展现出惊人的爆发力与矫健身姿。

这是5月8日记者在周口市公安局刑事技术支队警犬大队的训练场上看到的场景。“宙斯”是周口公安警犬“汪汪队”13“斗士”中的一员。日前，它因表现优异受到公安部表彰，被授予“功勋犬”荣誉称号。“宙斯”的训导员赵坤宇被授予“全国警犬技术工作成绩突出个人”称号。

“宙斯”战功赫赫。2024年7月份，一场紧急任务考验着周口市公安局刑事技术支队警犬大队的实力。许昌市禹州市发生案件，犯罪嫌疑人杨某负案在逃，情况紧急。周口市公安局迅速派遣5名警犬训导员携带4头警犬组成支援团队，奔赴禹州市。在陌生且复杂的环境中，赵坤宇凭借丰富的搜捕经验，带着嗅觉敏锐的“宙斯”克服重重困难，对犯罪嫌疑人可能藏匿的区域展开地毯式搜索。“宙斯”和它的“战友们”在田地穿梭，不放过任何蛛丝马迹。终于，在一处隐蔽的土坡背面，“宙斯”锁定了目标。赵坤宇立即发出指令，与其他队员迅速包围，成功将杨某抓获。此次行动的圆满成功，赢得了业内人士的广泛称赞，也让周口市公安局刑事技术支队警犬大队的威名再次远扬。

“警犬的立功受奖与民警一样，也是凭业绩说话。”据周口市公安局刑事技术支队警犬大队负责人曾军磊介绍，他们的明星犬“宙斯”表现出色，训练有素、胆大心细，无论是重要安保现场、刑事案件侦破、民生案件搜寻等，都少不了它的身影。和“宙斯”一样，它的“战友们”在搜爆、搜毒、搜证等方面历年来均有不俗表现。

近年来，周口市公安局党委始终将警犬技术工作视为公安工作的重要组成部分，给予高度重视。为提升警犬队伍的整体实力，周口市公安局党委统筹规划，加大对犬舍、训练场等基础设施的投入力度，新建了现代化、专业化的训练场地，配备先进的训练设备，为警犬训练与生活创造良好环境。周口市公安局积极与兄弟单位签订合作协议，探索共建警犬训导员及警犬培养新模式，引进先进的训练理念与方法，全方位提升警犬队伍的专业素养。

据了解，周口市公安局刑事技术支队警犬大队的“汪汪队”由13头警犬组成，其中，最小的不到1岁，最大的10岁，包括罗威纳犬、昆明犬、马里努阿犬、德国牧羊犬等品种。2024年以来，“汪汪队”出勤各类现场47次，在犯罪嫌疑人抓捕、物证搜索、搜爆安检、走失人员搜寻等任务中发挥了重要作用，凭借过硬的战斗力和高超的技能，默默守护着人民群众的生命财产安全。

“警犬也是我们的‘战友’，在搜救、抓捕、排爆等方面具有不可替代的重要作用。”周口市公安局刑事技术支队相关负责人说，下一步，周口市公安局将继续强化常态化实战培训，不断提升警犬队伍的战斗力和忠诚度，让这些忠诚的“无言卫士”在维护社会治安、打击违法犯罪的战场上发挥更大作用，为建设平安周口筑牢坚实防线。

本版组稿 任富强



训导员对“宙斯”进行日常训练。

## 西华民警勇救落水女孩

□通讯员 周俊恒

本报讯5月2日19时35分许，西华县东风运河边上演了惊险的一幕：一名女孩因生活琐事产生轻生念头，不顾家人劝阻跳入河中。见此情景，与家人在河边散步的西华县公安局特巡警大队队员袁修涛不顾个人安危，纵身跃入河中施救，将女孩成功救起。

当晚，袁修涛和妻子在东风运河边散步时，发现河边护栏旁站着一名女孩，地上散落着手机等物品。“不好！”凭借职业的敏感性，袁修涛立即意识到情况不对。他快步上前询问，但女孩只是哭泣不作答。此时，女孩家人赶到现场也进行劝阻。

袁修涛一边暗中报警求援，一边继续尝试安抚。突然，“扑通”一声响，女孩跳入河中。危急关头，袁修涛顾不上脱掉外套，纵身跃入河水中。河水瞬间没过

袁修涛的头顶，他奋力游向河中挣扎的女孩。

当袁修涛游到女孩身边抓住她时，惊恐中的女孩死死抱住他，险些将他拖入水底。袁修涛用尽全力托起女孩头部，防止其呛水，并艰难地向河岸游去。此时，接到报警的派出所民警也赶到现场，众人合力将女孩救上岸。

由于女孩呛水严重陷入昏迷，看到120急救车辆还未到达，全身湿透的袁修涛来不及更换衣物，跟随民警将女孩送往医院。

经过医生抢救，22时许，女孩终于苏醒。医生表示，若再晚送来几分钟，女孩将面临生命危险。

“要不是你及时施救，孩子肯定就没命了！”女孩母亲含泪致谢。袁修涛却只是摆摆手说：“这是我作为一名民警的本能反应，没想太多，就想着人一定不能有事。”确认女孩脱离生命危险后，袁修涛放心地离开医院。



## 播撒法治种子 护航青春成长

民警向学生讲解法律知识。5月9日上午，项城市拘留所民警以“社会开放日”为契机，组织项城市高寺一中部分师生开展预防未成年人违法犯罪警示教育。通过实地参观、听取案例讲解等，学生们增强了法治意识与自我保护能力。

通讯员 牛天慧 摄